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问题探索             求作抛物线的切线

典例剖析

题型一  平均变化率

例1：在曲线
[image: image170.png]aaaxkif# @



的图象上取一点(1 ,2)及邻近一点（1＋Δ
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解：
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评析：平均变化率
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题型二  抛物线的切线
例2. 求抛物线y=f(x)=2
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x

-x在（1，1）点处的切线斜率

解：
[image: image16.wmf]Q

 
[image: image17.wmf]x

f

x

f

D

-

D

+

)

1

(

)

1

(

=3+2
[image: image18.wmf]x

D

，令
[image: image19.wmf]x

D

趋于0，则3+2
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切线的斜率k=3,

评析：以上三种类型的问题中例1是平均变化率，而例2与例3都是瞬时变化率。瞬时变化率就是平均变化率在改变量
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备选题

例3：曲线
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的切线斜率为2, 求点P
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的坐标.

解：设
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则
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点评：直线与抛物线相切,一般的解题方法是将直线方程代入抛物线方程消元,,利用
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求解.
点击双基

1. 抛物线f(x)=x2－3x+1在点（1，－1）处的切线方程为（    ）

A．y=-x－1      B．y=x      C．y=－x   D．y=x+1 
解：
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x趋于0时,得切线斜率k=-1，切线方程为y+1=-1(x-1)，故选C

2.若抛物线y=
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+1的一条切线与直线y=2x-1平行，则切点坐标为（     ）

A．（1，1）    B （1，2）     C （2，5）   D （3，10）

解：平均变化率=
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,所以斜率k=2x=2,得
x=1,Y=1. 故选A

3 过点M（－1，0）作抛物线
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的切线，则切线方程为（    ）
 （A）3x+y+3=0或
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解：设切点N（a,b）,则切线斜率k=2a+1=
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切线斜率k=1或k=-3 ，故选A

4. 已知曲线
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 解：由斜率公式求得
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5．已知曲线
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在点M处的瞬时变化率为-4，则点M的坐标是为＿＿＿

＿＿ 
解：
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，点M的坐标是（-1，3）
课外作业：

一．选择题
1、若曲线

[image: image53.wmf]处的切线

那么在点
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斜率（  ）

A．大于0          B． 小于0       C．等于0       D．符号不定
解：由切线方程得斜率为-1<0，故选B
2、已知曲线
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解：先将点
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3、若曲线y=-
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与直线2x-y-5=0平行，则
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A.2x-y-4=0     B.2x+y=0     C.2x-y+1=0      D.2x+y-5=0
解：易得
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(x)=-2x+4,则-2x+4=2，得x=1； 切点（1，3），切线斜率k=2; 故选C
4、若曲线f(x)=
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解：易得
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(x)=2x，则2x=4,x=2；切点（2，4），切线斜率k=4，故选A，
5、已知直线
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6、曲线f(x)=
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解：平均变化率=
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7、函数y＝
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解：把两个解析式联立得方程
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8、过点（－1，0）作抛物线
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二．填空题：
9、设曲线
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10、曲线y=
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11、设P为曲线C：
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三解答题：
12. 求抛物线y=f(x)=2
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解：
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切线的斜率k=3,
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14、已知抛物线y=f(x)= 
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曲线上一点P(u，f(u))处的切线方程

当割线PQ的斜率为
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